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силою своєї душі… Вона має 
керувати своїм життям ретель-
но за правилами Творця, щоб 
зберегти рівновагу в космосі». 
Поводирем душі є Дух, який 
Творець вдихнув у людину і 
який «охоплює і проникає у 
все суще, змінює і розширює 
простір життєдіяльності люди-
ни, наближає її до Бога, робить 
неперевершеною не тільки на 
землі, а й у космосі» (В. І. Ка-
фарський) [11, с. 23-24].

У руках людини зосеред-
жені всі багатства людського 
буття, цінності життя і цінності 
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КРАСА ДУХУ ВЧИТЕЛЯ: 
ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА

Ґрунтовний науковий екскурс в проблему духовності Люди-
ни, її природи, власні уявлення феномена «духовності», квін-
тесенцію яких презентовано у статті авторським визначен-
ням поняття «духовності», дозволили автору запропонувати 
українському вчительству наукові засади виховного процесу, 
покликаного народжувати «людське в людині», відроджувати 
духовність як втілення найкращих зразків людської поведінки 
з позицій Краси людського Духу.

Автор наголошує, що у підростаючих поколінь необхідно 
виховувати Красу Духу, починаючи вже з дошкільного і мо-
лодшого шкільного віку.

Як це робити в закладах освіти, ілюструє на конкретних 
прикладах альтернативного виховання, що здійснюється 
академіком НАПН Вірою Ільченко, директором-новатором 
Світланою Бєлухою та вчителем-методистом Світланою 
Сироїжко. 

Справедливо зазначає, що про Красу Духу вчених, педагогів 
сьогодні мало говорять, й переконує читача, що це слід роби-
ти, бо для нашої молоді вони є ідеальним зразком для наслі-
дування.

Стаття зацікавить і вчених, дослідників проблем духов-
ності, і практиків-новаторів, учителів, свідому українську 
громадськість. 

Ключові слова: людина як космопланетарне явище, духов-
ність, калокагатія, «жива педагогіка», життєва енергія, краса і дух, 
альтернативне виховання, вчитель – ідеальний зразок Краси Духу.

«Для окрыления нашего смысла жизни нам лучше поверить, 
что наше земное есть Великая Школа, которая готовит нас 

будущих строителей Космоса, будущих творцов новых планет, 
новых созвездий, новых жизней на них. Только нужно будет 

сдавать один экзамен на духовность».
Ш. Амонашвили
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ЮНЕСКО «Духовно-
культурні цінності 
виховання та освіти»

Філософська наука в 
усі часи обстоюва-
ла думку про те, що 

цент ральним стрижнем всіх 
найактуальніших проблем 
розвитку цивілізації є проб-
лема людини – істоти, яка 
володіє унікальною якістю 
внутрішньої роботи над 
зміною своєї власної при-
роди. «...У центрі світобу-
дови стоїть людина. Бо вона 
важливіша від усіх інших 
творінь, які залежать від 
структури світу. Хоча вона 
мала на зріст, вона могутня 

1 Шевченко Г. П.
ORCiD 0000-0002-3438-2858
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суспільства. Тому вихованням людини 
людство опікувалося протягом всього 
свого існування. У кожну історичну епо-
ху формувався образ людини не тільки 
свого часу, а й людини майбутнього. Без-
перечно, цей образ завжди був наділе-
ний гуманістичними, високоморальними, 
духовними та естетичними цінностями. 
Серед цих цінностей особливо значущи-
ми були цінності краси людини, краси її 
поведінки, краси думки, краси мислення, 
краси вчинку, краси ставлення до людей, 
природи та навколишнього світу. Згадає-
мо Стародавню Грецію і невмирущу силу 
її наукових, духовно-моральних та есте-
тичних надбань. Ідеал досконалої людини 
назавжди закарбований у вічно актуальній 
філософській спадщині Платона, Арісто-
теля, Демокріта, Сократа та інших. Епо-
ха Відродження відзначалася прагненням 
до утвердження гуманістичних цінностей, 
особливою увагою до людини, її зовніш-
ньої і внутрішньої краси, що знайшло своє 
відображення у неперевершених творах об-
разотворчого мистецтва у таких митців, як 
Леонардо да Вінчі, С. Боттічеллі, Мікелан-
джело, Рафаель, Тиціан та інших. Митці у 
різних видах мистецтва прославляли гар-
монійну єдність Краси тіла і Краси Духу, 
людину як моральну й естетичну цінність, 
як зразок естетичної досконалості.  

Тисячоліттями найсвітліші голови 
світу б’ються над питаннями виховання 
людини гуманної, красивої, богоподібної. 
Складність процесу виховання пов’язана  
з багатьма чинниками, зокрема не розга-
даною ще до кінця таємничою природою 
людини, в якій добро межує зі злом, світло 
з темрявою, любов з ненавистю. У Конфу-
ція щодо добра і зла є така мудра думка: 
«Хтось запитав: «Чи правильно говорять, 
що за зло треба платити добром?» Вчитель 
сказав: «Чим же тоді платити за добро? За 
зло треба платити по справедливості, а 
за добро – добром». А.-Ф. Шиллер зазна-
чав, що «тільки той може гаряче любити 
добро, хто здатний від усієї душі, непри-
миримо ненавидіти зло». Складність про-
цесу виховання  пов’язана і з спрощеним 
розумінням того, що вихованням може за-

йматися будь-хто без досвіду і науки, без 
традицій і культури, без любові, доброти 
й толерантності, без образів – зразків ви-
хованості.

І що є особливо небезпечним у про-
цесі виховання, то це формалізм, який 
оминає дитячі Душі, але згідно з яким 
батьки, педагоги виконують справно свої 
обов’язки. Книжна педагогіка, на жаль, 
далека від «живої педагогіки», суть якої 
полягає у гармонійному звучанні  ме-
лодії душі вчителя, учня й батьків в од-
ному регістрі. Ж.-Ж. Руссо, звертаючись 
до вихователя, писав: «Вихователь! Яка 
піднесена потрібна тут Душа! Він пови-
нен бути або батьком, або більше, ніж 
людиною». Доречно згадати мудрі слова 
Я. А. Коменського, який, звертаючись до 
вчителя, говорив: «Ти хочеш бути для 
дітей Богом? Ти не станеш для них та-
ким, поки не перестанеш бути ідолом». 
А. Песталоцці, який з великою любов’ю і 
теплотою ставився до вихованців, писав: 
«Яке щастя зустрічати посмішку на їх об-
личчях., привчати їх руки до чесної пра-
ці, звертати їх думки до Творця! Думати, 
що в бідній дитині проявить себе геній і 
моральна велич!»

В основі живої педагогіки лежить 
любов, доброта, сердечність, почуття 
симпатії, жалість, благоговіння, від-
повідальність за тих, кого ми «приручає-
мо». Відомо, там, де порушено гармонію 
і культуру взаємодії дітей з батьками, з 
учителями трапляються критичні педа-
гогічні стресові ситуації, що призводять 
до протистояння та різних негативних 
наслідків. Беззаперечно одне – людсь-
ка природа є суцільною загадковістю 
і тому її виховання потребує високого 
мистецтва, майстерності, інтуіції, пси-
холого-педагогічної і загальної культури 
(вихователь має бути сам вихованим, як 
наголошував К. Д. Ушинський). Дуже 
важливо знайти саме той ключик до душі 
і серця вихованця, який би відкрив «зо-
лоті надра» його природних дарувань і 
допоміг би «засяяти блиском свого не-
повторного індивідуального таланту» 
(В. О. Сухомлинський).

Духовність – ідеал вдаємодії людей усього світового товариства
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Сьогодні значно актуалізується думка 
О. Клизовського про те, що нова епоха 
еволюції життя потребує нового світо-
розуміння, виявлення нових факторів за-
конів розвитку життя, від яких залежить 
рух уперед, вищі устремління, вічне 
удосконалення. Він наголошував на тій 
небезпечності, коли один фактор життя 
стає гальмом розвитку. Таким фактором, 
що закінчив свій розвиток, він вважав 
сучасний людський розум, а новий фак-
тор розвитку людства – людське серце, 
душевність, духовність. Серце залучає 
людину до Світу Вищого [12]. Необхід-
но в цьому контексті згадати мудрість 
Г. С. Сковороди, який висунув ідею кор-
доцентризму у вихованні підростаючих 
поколінь. «Голова усього у людині є 
серце людське. Воно ж і є сама дійсна в 
людині людина, а усе інше є зокілля. – А 
що є серце, як не душа? Що є душа, як не 
бездонна думок безодня? Серце – корінь 
життя і обитель вогню і любові. Справж-
ньою людиною є серце в людині. Глибо-
ке серце є не що інше, як думок наших 
безмежна безодня…. . Серце чисте зерно, 
що проросло небеса і землю, дзеркало, 
яке вміщує в собі і живо змальовує усе 
створіння вічними красами. Твердь, що 
утвердила мудрістю своєю дивні небеса, 
рука, що тримає в собі коло земне і по-
рох нашої плоті…» [25; 27]. Г. Сковорода 
вважав, що «добра, тобто справжня лю-
дина завжди відноситься добре із доро-
гого скарбу серця» [26; 27].

О. Клизовський наголошував, що сер-
дечність грунтується на принципі від-
дання всього на служіння іншим. Відмін-
ність між людиною, яка живе розумом і 
серцем, виявляється в тому, що закони 
духовного життя, закони сердечності 
перед бачають прояв кращих людських 
якостей – шляхетності, щедрості, спів-
чуття, милосердя, любові, загальнолюд-
ськості. Людина, яка живе лише розу-
мом, позбавлена істинної культурності, 
тому вона виявляє такі якості, як самість, 
егоїзм, жадібність, нетерпимість, бай-
дужість, бажання все захопити для себе і 
все отримати на свою користь [12, с. 656]. 

Духовність – ідеал вдаємодії людей усього світового товариства

СУЧАСНА НАУКА 
ПРО ПРИРОДУ ЛЮДИНИ

З точки зору сучасної науки природа люди-
ни надзвичайно складна, адже вона є органічним 
поєднанням біологічного, соціального та косміч-
ного. Прослідковується досить глибока і яскрава 
думка вчених стосовно того, що людина є найпре-
краснішою часткою мікрокосмосу, плодом великої 
любові Землі й Космосу. Звертає на себе увагу но-
вий модельний підхід до пізнання єдиного й ціліс-
ного світу, на якому побудована філософська кар-
тина космічного феномена людини. І. О. Алексан-
дров [2, с. 432], поділяючи погляд на людину як на 
космопланетарний феномен Тейяра де Шардена, 
академіка В. П. Казначеєва, К. Е. Ціолковського, 
В. І.  Вернадського, А. Л. Чижевського, О. М. Ко-
зирєва, Б. Л. Личкова, їхні ідеї цілісності та єдності 
природи й космосу, наголошує на специфічній осо-
бливості нового етапу розвитку земної цивілізації, 
суть якої він бачить у зміні світогляду людини: 
від ідей антропоцентризму до космоцентризму. 
На цьому наголошує і Салас Сомер: «Істинна мо-
раль – це повага космічного порядку, установ-
леного Логосом, Божестенною еманацією, що 
підтримує порядок і структуру Всесвіту», а для 
цього «необхідно  привести у відповідність люд-
ську поведінку з нормами космічної гармонії і 
Божественними законами, що управляють Все-
світом, практикувати особистісну духовну дис-
ципліну. Життя Всесвіту підтримується вищою 
розумною упорядковуючою силою» [28, с.45]. Це 
підсилює увагу до вивчення глибинної сутності 
людини. Спираючись на ці особливості, можна 
проектувати програму «окультурення», вдоскона-
лення людського, формування ноосферної люди-
ни з ноосферним рівнем свідомості, «яка живе і 
діє в гармонії з собою і з Світом у відповідності з 
універсальними законами Землі і Всесвіту і здат-
на вводити вищі духовні космічні енергії в наше 
земне середовище» [18].

Учені до основних компонентів люд ської 
сутності відносять розум, свідомість, дух, душу і 
діяльність, що відображають цілісність її внутріш-
нього світу. 

Тож проблема виховання сердеч-
ності, душевності, духовності лю-
дини особливо актуалізується в но-
вий історичний час у ХХІ столітті 
(див. вріз на цій сторінці).

Космопланетарна сутність лю-
дини пояснює багато чого незро-
зумілого в природі людини: залеж-
ність біологічних й психічних про-
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цесів від фізичних змін 
у космічному просторі; 
біоенергійноформаційні 
фактори свідчать про на-
явність у людини тонкої 
енергетичної оболонки, 
аури, яка є показником 
фізичного й духовного 
стану людини. Є достат-
ня кількість наукових 
доказів, життєвих ситу-
ацій того, що  позитив-
ні думки, моделювання 

думками образу наших мрій, нашо-
го кохання, ідеальних відносин між 
людьми сприяють реалізації наших 
планів, задуманих перспектив на 
майбутнє. Віра і Надія в світло-за-
думане додають енергію здійснен-
ня задумів і мрій. Наші негативні та 
сумнівні думки впливають негатив-
но на стан здоров’я, руйнівно впли-
вають на ауру.

Слово і думка – це інструменти 
Творення, які створюють потужні 
торсійні потоки. Думку назива-
ють силою, космічною енергією, 
«Вселенським розумом», «Єдиним 
початком Всесвіту», що діє крізь 
простір і час. Думка – таємниця. 
Звідки прийшла і чому саме в цей 
час? Відповіді на це питання поки 
що немає. Приступаючи до ви-
конання будь-якої справи, люди 
завжди змушені думати, моделю-
вати  задумане. На жаль, поки що 
немає «школи Думання», а є «шко-

ла знань», яка освітлює, 
просвітлює молодь, але 
спеціально не навчає 
думати. А Думання – то 
Надзвичайна Сотвор-
чість з Божественною 
енергією, осяяна натх-
ненням Творця.

Сьогодні вчені звер-
тають увагу на агресив-
ність середовища, в яко-
му нині живе людина, 
на енергетичні атаки, 

яким вона не може протистояти, 
що призводить до серйозних жит-
тєвих проблем: хвороб, невдач, 
власної неадекватної поведінки 
[11, с. 290]. В. І. Кафарський звер-
нув увагу на те, що сучасна наука 
класифікувала енергоінформацій-
ні атаки: «прямий енергетичний 
пробій, енергетичний вампіризм; 
програмування; вкладення в ефір-
не тіло самостійної енергоінфор-
маційної конструкції, спрямованої 
на руйнування аури людей». Уче-
ний зазначає, що власним мислен-
ням, лихослів’ям, люттю, заздрі-
стю, прокляттям, злими словами, 
а також аналогічними прийомами 
з іншого середовища здійнюють-
ся глибока руйнація енергетичної 
структури особистості і руйнівні 
торсійні процеси в людському ор-
ганізмі [12, с. 290]. Про ці руйнівні 
процеси завжди пам’ятав народ і 
застерігав від необачних вчинків. 
Про це повинні знати і школярі, і 
студенти, необхідно прищеплю-
вати любов до себе, виховувати 
відповідальність за своє здоров’я, 
свої думки й почуття, свої мисле-
форми й мислеобрази. Тому мис-
тецтво виховання передбачає і 
делікатність, наукову доказовість 
розповідей і настанов про обері-
ги фізичного і духовного здоров’я 
підростаю чих поколінь. 

Ми живемо у буремні часи. Все 
ще не закінчуються війни на Землі, 
значно активізується боротьба зла з 
добром, йде активний процес пере-
оцінки духовно-моральних цінно-
стей. Стає дедалі більш актуальною 
проблема спасіння сучасного світу 
від моральної деградації людства 
і знецінення культури як необхід-
ного взірця розвитку цивілізації. 
Викликає занепокоєння знецінення 
устремлінь до добра на протива-
гу зла. Існує небезпека позбавити 
людину її духовної сутності, куль-
тури, національно-культурної іден-
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Цей збірник 
в ряду тих, 

які узагаль-
нюють значну 

науково-громад-
ську роботу 

Г. П. Шевченко 
по утверджен-

ню проблемати-
ки духовності в 

освітньо-
культурному 

просторі країни

Вийшла друком
нова могографія

«Виховання 
краси духу: 

теоретичний 
і практичний 

аспекти» 
(див. п. 32 

списку 
використаних 

джерел на С. 38)
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тичності та віри в ідеали. Особливе 
занепокоєння викликають духовна 
сфера суспільства та її вплив на 
духовний світ і «духовне поле» лю-
дини, що залежить від національ-
но-культурних традицій, внутріш-
нього світу людини, запозичення і 
впровадження в світ культури осо-
бистості різноманітних зарубіжних 
моделей образу життя і поведінки 
людини. 

Основою співіснування людства 
є моральність як «вищий ступінь 
гармонізації якостей особистості 
з собою і Законами Світобудови» 
[17, с. 93]. 

Спасіння людства безумовно 
залежить від мистецтва вихован-
ня людини. Кожне покоління має 
привносити своєю життєдіяльністю 
найвищі найкращі зразки людсько-
го буття. Цінність людини визна-
чається її прагненнями до доскона-
лості, найвищих вершин людської 
думки і краси вчинків, суть яких 
завжди високоморальна, високо-
духовна й естетична. Повноцінна 
людина має бути високодуховною 
і жити за законами Істини, Добра і 
Краси. Слід ще додати Віру, Надію, 
Любов та Мудрість. Це своєрідні 
моральні домінанти образу людсь-
кого життя, якими кожна людина 
повинна користуватися як своєрід-
ним дороговказом, який приведе її 
до найвищих щаблів досконалості 
та ідеа лу. Саме від таких людей за-
лежить процвітання будь-якого су-
спільства, в якому панують духов-
но-моральні цінності та обожнення 
Краси у всіх її проявах. 

На відміну від усіх живих істот 
на землі тільки людина здатна 
привносити в життя Красу Духу як 
втілення божественного початку 
людського життя. Сутність Кра-
си Духу може бути розкрита через 
категорії «Краса», «Дух», «Духов-
ність». Сучасні дослідники вва-
жають, що Краса Духу рівноцінна 
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ВИХОВАННЯ ДУШІ
Провідні педагоги усіх часів і усіх народів звертали особли-

ву увагу не тільки на опанування підростаючими поколіннями 
знань, а й на виховання душі. Представляє інтерес точка зору 
Н. Маслової щодо розуміння сутності душі. «Душа – здатність 
вібраційного налаштування на своє власне космічне звучання. 
Це мелодія, яка співає, стогне, плаче, страждає, кличе, лю-
бить. Налаштування на власну співзвучність» [17, с. 76]. Кож-
ній душі притаманний тільки їй певний вібраційний звукоряд, 
що створює неповторну мелодію, яка втілює всю різноманіт-
ність людських емоційних переживань. Тому, на думку автора, 
душа – не орган, а орга’н [17, с. 76]. Важливою якістю душі 
Н. Маслова вважає самоналаштування для взаємодії зі Світом. 
Вона визначила  вісім рівнів якостей душі, до яких віднесла – 
дикий, грубий, закритий, відкритий, високий, піднесений, муд-
рий, божественний. Першим трьом рівням відповідає негатив-
ний (низький) план емоційного стану, який характеризується 
приземленістю, утилітарністю, прагматичністю, нестійкістю. 
Наступні п’ять Н. Маслова розглядає як стан прагнення до само-
розвитку, самокорекції, поетичного, піднесеного, захопленого 
сприйняття Гармонії Світу. Мудра душа відрізняється урівно-
важеним станом всезнання, загальною любов’ю до світу. Вось-
мий рівень авторка розглядає як високий ідеал, світлий маяк, що 
вказує напрями усім іншим напрямам розвитку людської душі. 
Нам імпонує думка Н. Маслової про те, що той, хто хоче наслі-
дувати мелодію своєї душі і творити щось добре, не повинен 
розраховувати на загальне схвалення і підтримку, розуміння і 
похвалу [17].

Академік Б. Т. Лихачов ввів у педагогіку термін «еколо-
гічно чиста аура душі», а під душею він розумів органічну 
ідеально- матеріальну цілокупність всіх фізичних, енергетич-
них, свідомо-безсвідомих, психофізіологічних та духовних сил 
індивіда [15]. Слід наголосити, що академік Б. Т. Лихачов пи-
сав це в часи жорсткого «прокрустового ложа» атеїзму, тому 
далеко не всі сприйняли інноваційні думки вченого, вважаючи 
їх з наукової точки зору некоректними.

Б. Т. Лихачов вважав, що «душа людини гармонійно ор-
ганізована, упорядкована, структурована. Душа існує не тільки 
як внутрішня, прихована від прямого спостереження ієрархія 
ідеально-матеріальних процесів, а й  як цілісне духовне ут-
ворення, що формується в результаті взаємодії зовнішних і 
внутрішніх факторів. Вона утворює і випромінює, транслює із 
своїх надр унікальну для кожного індивіда ідеально-матеріаль-
ну інформацію – ауру. В системі аури використовується біо-
енергетика всього організму фізіологічних систем, енергетич-
них точок. Як інформаційно наснажена, ідеально-матеріальна 
енергетична мікроатмосфера аура пресується в особистості в 
певну духовну сутність, квінтесенцію і проявляєтья як індиві-
дуальна характеристика її морального обличчя, морально- 
естетична спрямованість, духовний стрижень самостояння, що 
дозволяє особистості визначитися в житті» [15].

Аналіз цього визначення дає можливість зрозуміти, чому 
Б. Т. Лихачов так турбувався про виховання чистої аури душі, 
адже вона є енергетичним духовним центром народження 
«людського в людині», духовності, Краси Духу, своєрідним 
диригентом мелодійного звучання людського, духовного «Я», 
творцем власної  щасливої долі. Духовне «Я», з точки зору 
А. Шопенгауера, – єдина абсолютна чиста складова індиві-
дуума, обов’язок якого – стати людиною, виробити характер і 
волю, зміцнити дух, побороти пристрасті й досягти доброчес-
ності, світові дати те, чого він чекає від неї» (Цит. за: Кафар-
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красі Космосу, оскільки людина 
у цьому контексті розглядається 
як мікрокосм, який втілює доско-
налість, культуру, енергетичне 
поле, внутрішній світ.

Поклоніння Красі йде з найдав-
ніших часів. Красі поклонялися у 
Стародавньому Світі. В афінській 
системі виховання домінувала ідея 
калокагатії – виховання прекрасної 
духом і тілом людини. Красі по-
клонялися і наші далекі предки. В 
історії слов’янської культури Краса 
домінувала як символ святості, че-
сті, благочестя, мудрості.

Краса є своєрідним епіцентром 
в духовному вдосконаленні особи-
стості. Краса  органічно пов’язана 
з культурою. Для розуміння сут-
ності Краси Духу важливо згадати 
погляди О. І. Реріх та М. К. Реріх. 
У «Живій етиці» Олена Іванівна 
зазначала, що «Краса – це Таємни-
ця із Таємниць, Сокровенне із Со-
кровенного. Незрозуміле людьми, 
воно залишається ясним». Краса 
розглядається як спасіння людства, 
що сприяє гармонії в людському 
житті. Важливою є думка О. І. Реріх 
про Красу як «синтез всіх вищих 
енергій, що спрямовує фокус ду-
ховного піднесення, рушійна сила 
еволюції» [23]. Особливість Краси 
проявляється у різноманітності єд-
ності. Існує органічна єдність Кра-
си і Духу. На думку М. Бердяєва, 
Дух є ніби подих Божий, який про-
никає в сутність людини і повідом-
ляє їй найвищу гідність, найвищу 
якість її існування, внутрішню не-
залежність і єдність. Учений наго-
лошував, що Дух є Дух Святий. Він 
завжди захисник, помічник, розра-
да, істина, краса, добро, смисл, сво-
бода [3, с. 383]. До ознак Духу М. 
Бердяєв відносив свободу, смисл, 
цінність, творчу активність, любов, 
звернення до вищого божественно-
го світу і єднання з ним [3, с. 380]. 
Дух є істина Душі, її вічна цінність 
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ський В. І. Духовні істини і моральні цінності людини. 2016. 
С. 228). Хоча заради справедливості слід нагадати, що є і темні 
душі, аура в яких має темні плями. Ось чому так важливо пле-
кати чистоту аури душі підростаючих поколінь, підтримуючи 
її любов’ю, яка, як говорив Апостол Павло в Першому послан-
ні Коринфянам (гл. 13), «не шукає свого, не мислить зла, не 
заздрить, не хизується, не гордиться, милосердствує, довго-
терпить, сорадується істині, все переносить». Доречно згадати 
Е. Фромма, який писав, що любов – «це така форма відносин 
між двома людьми, яка зберігає цілісніть кожного із них. Лю-
бов передбачає турботу, відповідальність, повагу і знання, а 
також бажання зростання й розвитку іншій людині» [30, с. 507].

Причиною морального падіння людства є бездуховність, 
втрата ціннісних орієнтацій й ідеалів, що породжує без-
соромність, вседозволеність у виборі методів матеріального 
збагачення, зло, ненависть, підступність, нехтування святиня-
ми, зневагу до честі і совісті. «...З виховання людства вилуче-
но головний важіль удосконалення, головний фактор розвитку 
життя – виховання Духу. Людство переживає небувалу кризу 
саме через зупинку свого розвитку, через утрату своїх духов-
них цінностей. Економічне зубожіння є результатом зубожіння 
духовного» [12 с. 331]. 

На думку І. А. Александрова, духовність є тією особливі-
стю, яка виділяє людину із всієї різноманітності організмів у 
світі, і що істинна сутність людини є багатогранною і визна-
чається єдністю її природної, соціальної і космічної складової, 
відбиттям двох світів – космічного і планетарного [2, с. 100-
101]. 

Зважимо на багатоликість людини та її суперечливість, 
суть яких виявляється в єдності й множинності таких проти-
лежних якостей, як матеріальність і духовність, духовність 
і бездуховність, раціональність і ірраціональність, свідомість і 
безсвідомість тощо. Вважаємо слушною думку І. О. Алексад-
рова про три напрями пізнання інтегральної сутності складних 
явищ світу людини:
● вивчення роздільної та суцільної ієрархічної множинності 

властивостей людини, її різноманітності;
● вивчення космічної природи людини, розуміння космосу й 

людини в єдності й цілісності духу, розуму, свідомості, ма-
терії і життя;

● вивчення єдності й цілісності світу, в якому функціонує лю-
дина як активна сила.

Людина як космопланетарне явище: 
СУТНІСТЬ ДУХОВНОСТІ

На основі уявлень про людину як космопланетарне явище 
можна зрозуміти сутність її дужовності. Стародавні міфи, істо-
рико-культурні пам’ятки свідчать про те, що людина – істота 
неба і землі. Продовженням цієї думки є погляди на космос і 
життя В. І. Вернадського, К. Е. Ціолков ського, А. Л. Чижев
ського, І. О. Александрова, В. П. Беха, згідно з якими доля 
людини залежить від долі Всесвіту, що життя великою мірою 
є явищем більш космічним, ніж земним, що життя приходить 
із Космосу, а код його запишається на Землі. Космічна сутність 
людини визначається Космічним Абсолютом, що породив 
людину як собі подібну у вигляді системи мікрокосму і Кос-
мосу та впливає на неї своїми ритмами й законами розвитку. 
В. П. Казначеєв висловив припущення про виникнення життя 
на Землі як результат «шлюбних стосунків» космічної зустрічі 
на Землі різних форм космічного життя – білково-нуклеїнової 
та польової. Отже імовірно сучасне людство є єдністю земних і 
космічних форм життя.
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Духовність – ідеал вдаємодії людей усього світового товариства

[3, с. 367]. Краса, за О. І. Реріх, – 
«найтонший покров Духу, найвища 
форма його вираження», а до Краси 
його приводить «підйом і напруга 
Духу, поривання і подвиг Духу». У 
розумінні М. К. Реріх та О. І. Реріх 
«Краса Духу як складова енергетич-
ного світогляду виконує функцію 
перетворення світогляду людини, 
її внутрішнього світу, що полягає 
у Красі думок, почуттів, вчинків». 
Важливо зазначити, що М. К. Ре-
ріх визначав Красу «як енергетич-
ний закон гармонії Духу, що ося-
гається людиною через культуру, 
енергетичне поле якої і є джерелом 
Краси». Олексій Леонов, молодий 
український скульптор, твори якого 
є реальним втіленням Краси людсь-
кого Духу, так висловив свою дум-
ку щодо Краси: «Я впевнений, що 
Краса є універсальною мовою для 
розуміння всіх народів. Сама мова 
Краси вже створює міст розуміння. 
Мистецтво реалізує найважливі-
ше завдання для планети Земля: не 
дати зруйнувати той будиночок, на 
якому ми проходимо свою еволю-
цію сумісно з іншими царствами 
природи» [9].

Видатний культуролог ХХ ст. 
Д. С. Лихачов особливу увагу звер-
тав на значення культури у ство-
ренні Краси. Він наголошував на 
органічному взаємозв’язку мораль-
ності і Краси, духовності і Краси, 
що особливо яскраво проявилося у 
його «Листах про добре і прекрас-
не» [16]. «Потрібно бути відкритим 
до людей, терплячим до людей, шу-
кати в них найкраще. Вміння шу-
кати і знаходити найкраще, просто 
«хороше», «приховану красу» зба-
гачує людину духовно [16, с. 13]. 
Найбільша цінність у світі – життя: 
чуже, своє, життя тваринного світу 
і рослин, життя культури… А жит-
тя безкінечно глибоке. Ми завжди 
зустрічаємось з чимось, чого не 
помічали раніше, що вражає нас 

ОСНОВОЮ ДУХОВНОСТІ Є ДУХ. Стає зрозумілою зна-
чущість Духу в житті, життєтворчості людини. У народі кажуть: 
«щоб не падав Духом», «сильний Духом – незламний, стійкий, 
значущий» – це означає привести в рух внутрішні сили – розум, 
свідомість, самосвідомість, творчість, підсвідомість, мудрість, 
добро, красу і повсякденно прагнути до того, щоб піднятися, 
возвеличитися над буттям, усвідомити себе у світі і світ у собі як 
промінь, що проходить крізь серце.

Мабуть, можна, розмірковуючи про Дух, припустити, що 
це спільне «ритмічне дихання Людини і Космосу, яке задаєть-
ся Космічним Абсолютом. Бо ми перебуваємо в безмірно 
розтягнутому, живому, діяльному й по-своєму шляхетному 
мозку, в потоці його всезагального розуму, добра й тепла» 
(І. Александров) [2]. Дух – це животворяща сила, життєва 
енергія, яка народжується кристалом «психічної енергії в його 
душі». Життєва або психічна, енергія поповнюється енер-
гією Космосу. Дух – животворяща сила життя не тільки як 
хіміко-біологічного, фізіологічного та психічного процесів, а 
й як духовно-матеріальної субстанції, що вміщує Любов, усві-
домленість, щирість, чистоту помислів і світлість почуттів. 

Ми поділяємо точку зору академіка А. Акімова щодо визна-
чення категорії Духу. Дух – «неділима, незмінна, божественно 
ідеальна тонкоматеріальна сутність, якою людина наділяється 
Богом від зачаття, що дає людині можливість стати богоподіб-
ною і забепечити їй з’язок з небесами. Через Дух Бог стежить за 
нами. Через Дух наші звернення досягають небес. Духовність 
у цьому контексті є оболонкою Духу, яку напрацьовує людина 
протягом життя. У змістовому сенсі духовність – це стан лю-
дини, яка прийняла як основу своєї сутності Творця, ієрархію і 
Любов, і який прагне до них, живе з відкритим серцем, керуєть-
ся в своїх діях моральністю і добром, що зорієнтовані на роз-
ширення свідомості, творче творення і самовдоконалення, яке 
відбувається за законами законам Космосу» (А. Акімов) [1]. 
Життя природи, Космосу, людства здійснюється ритмічно. І се-
ред багатомірних ритмів важливе місце займають ритми куль-
турно-історичні, соціально-культурні, етнічні, цивілізаційні, 
культурні, формаційні, космокультурні, які формують суспіль-
ну підсвідомість індивіда. Отже, усвідомити сутність людсько-
го Духу можна крізь основні його структурні компоненти, які 
забезпечують життєдіяльність людини – історико-культурний, 
цивілізаційний досвід, вищі духовні цінності, творчу діяльність 
у всіх її різновидах. Вищими духовними цінностями є Істина, 
Добро, Краса. 

Епіцентром людського життя є пануюча система ціннос-
тей, національно-культурні традиції та морально-естетичні 
ідеали певної епохи. Існує думка, що ознакою висоти цін-
ностей є їх довготривалість та глибина задоволення в різ-
номанітних почуттях. Вищі цінності вважаються трансцен-
дентними. Поява цінностей обумовлена переживаннями 
від зустрічі з Красою, високоморальними вчинками, які є 
емоційно-образно насиченими і цілісно впливають на осо-
бистість, її думки, почуття, поведінку та сприяють форму-
ванню потреб у спілкуванні з інтелектуальними, моральни-
ми та естетичними, в цілому з духовними цінностями. Отже, 
людина як космопланетарне явище має бути високодухов-
ною і жити за законами Землі і Космосу. Духовність – влас-
тивість людини, що дає можливість на культурно-цивіліза-
ційному, екологічно-моральному рівнях сприймати світ і 
ставитися до нього на основі морально-естетичної оцінки в 
єдності з «пізнанням» серця. Духовність не існує без «очи-
щення вогнем свого серця». 
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своєю красою, несподіваною му-
дрістю, неповторністю [16, с. 14]. 
Життя як творчість.

Найбільша цінність, якою нагород-
жує людину мистецтво, – це цінність 
доброти. Нагороджена даром розуміти 
мистецтво, людина стає морально кра-
щою, а відповідно, і щасливішою. Так, 
щасливішою! [16, с. 102].

Коли ми говоримо про красу, 
маємо на увазі не тільки красиве 
оздоблення будь-яких предметів і 
речей, а Красу і багатство внутріш-
нього світу людини, Красу її Духу, 
яку можна сформувати тільки шля-
хом перетворення свідомості на цін-
нісну свідомість, яка грунтується на 
системі духовно-моральних і есте-
тичних цінностей. З цією метою не-
обхідно розвивати у підростаючих 
поколінь здатність бачити і відчува-
ти навколишній світ у всьому його 
різноманітті, розвивати творчу уяву 
і формувати сприйняття з опорою на 
естетичну оцінку, формувати есте-
тичні переживання, моделювати 
свій життєвий шлях з позицій Краси 
людського Духу. 

Краса Духу проявляється і в 
почутті високої відповідальності 
за власні вчинки, ставлення до 
людей, природи та оточуючої дій-
сності, за результати своєї діяль-
ності на нашій землі. Згадуються 
роздуми Олеся Гончара щодо ду-
ховності та Краси Духу. Взірцем 
ідеального, піднесеного, високо-
духовного втілення  Краси Духу 
і Краси Вірності є образ Юрія 
Брянського в його трилогії «Пра-
пороносці», який є духовно-мо-
ральним і естетичним ідеалом. 
Його зовнішність оповита красою: 
«Він стояв на бруствері облитий 
сонцем. Із-за довгих білих вій 
уважно дивляться голубі без близ-
ку очі. Як соняшник у цвіту!..» У 
складних умовах війни, коли кож-
ну мить його підстерігала смерть, 
він говорив про Красу Вірності до 

Духовність – ідеал вдаємодії людей усього світового товариства

Ми виходимо в розумінні духовності, спираючись на ос-
новні концептуальні положення про сутність людини як істоти 
розумної, мудрої, моральної, культурної, з художньо-естетич-
ними задатками, яка створює як матеріальні, так і духовні цін-
ності. Крім того, варто врахувати той факт, що людина розумна, 
моральна, культурна здатна до самобудівництва власної особи-
стості. Духовність – це властивість, основна якість особис тості, 
яка виділяє її не лише з середовища тваринного світу, а й інших 
людей, які перебувають на низьких рівнях морального, інтелек-
туального, художньо-естетичного розвитку. Не кожну людину 
можна назвати духовною особистістю, а саме таку, у якої най-
яскравіше виражені такі особистісні якості, як щирість, муд-
рість, стриманість, доброта, працьовитість, взаємодопомога, 
совісність, любов, чесність, порядність, відповідальність і яка 
є провідною у ставленні до людей, до світу взагалі. Такі люди 
головним чином івизначають цінність особистості в суспіль-
стві, трудовому колективі, сім’ї. Розглядаючи духовність як 
ціннісний стрижень особистості, ми вважаємо, що невід’ємни-
ми її компонентами є сердечність, душевність, краса, високий 
рівень розвиненості почуттів. Духовність є особливим типом 
взаємодії людей, де моральному початку віддається пріоритет. 
Це ідеал взаємодії людей усього світового співтовариства.

ДУХОВНІСТЬ, на наш погляд – це внут рішня енергетич-
на сила особистості, стрижень життя, свобода вибору вищих 
духовних цінностей, творчість за законами краси і моральна 
культура вчинку. Духовність кожної особистості органічно 
пов’язана з її життєвими планами і установками. Духовність і 
буття людини – смисл, план будівництва людського життя, має 
в своїй основі цілісну гармонію, гармонію духу, душі й тіла, 
гармонію вчинків, які відповідають цілісній природі людини і 
цілісності світу.

Ми вважаємо, що духовність як специ фічна людська якість 
втілює в собі найкращі зразки людської поведінки, мудрості, 
дотримання й утвердження в повсякденному житті вищих мо-
ральних законів, наслідування кращим загальноприйнятим есте-
тичним ідеалам. Духовність, по суті, є найвищою сходинкою в 
системі людських якостей, де панують совість, честь, гідність, 
свобода, милосердя, гуманізм, душевність, сердечність, праце-
любство, творчість за законами краси. Особистість, що володіє 
розвиненими почуттями сердечності, є душевною людиною, яка 
прагне творити добро, прийти на допо могу тому, хто її потребує. 
Згідно з релігійним поняттям душевна людина, що творить добро, 
не повинна нагадувати ні собі, ні іншим про власне добродіяння, 
бо воно не передбачає взаємовіддачі. 

У процесі свого життя кожна людина проходить склад-
ний шлях духовного розвитку і саморозвитку, творення вну-
трішнього світу за законами Добра і Краси, який являє собою 
процес духотворчості (творіння власного духу, душевності, ду-
ховності). Дух ми розглядаємо як енерго інформаційний потік 
насичення людини багатовіковим досвідом духовних надбань 
цивілізацій і культур, що проявляється в таких моральних ім-
перативах, як Віра, Надія, Любов, Софійність.

Особливо варто наголосити на значимості свободи як не-
обхідної ознаки духовності. Тільки така людина може стати 
духовною, яка є вільною і незалежною від ситуації. Людина, у 
якої є внутрішня свобода, незалежність від чужих думок, може 
бути істинним творцем і свого духовного образу, і благородних 
творчих діянь в ім’я радості й щастя людства.

Духовність неможлива без відповідальності, відповідаль-
ності перед світом, перед близькими, відповідальності за долю 
планети Земля.
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Батьківщини і до своєї коханої Шури 
Ясногорської. «Все, все ми віддаємо 
тобі, Батьківщино… Все ! Навіть наші 
серця і хто не звідав  цього щастя, цієї 
краси… вірності, той не жив по-справж-
ньому». В образі мудрого командира 
роти, духовно багатої людини, ім’я якого 
продовжувало жити серед його солдатів і 
після його смерті, в минулому студента, 
письменник втілив зворушливий роман-
тичний портрет кращого представника 
молоді воєнних часів. Його Краса Духу 
проявлялася і в героїчному патріотизмі, і 
у стосунках з бійцями, і у світлій, чистій 
любові до коханої. Не можуть не хвилю-
вати його відвертість і світлість душі, 
коли він говорить про свою любов до 
Шури, наголошуючи на тому, що на світі 
є багато красивих і розумних дівчат, які 
може й кращі за Шуру, але серця, саме та-
кого серця як у коханої, він не зустрічав. 
«От чому я й говорю, що найвища краса – 
це краса вірності. Люди, які кидаються на 
все, які розмінюють свої почуття направо 
і наліво, по-моєму, кінець кінцем мусять 
відчувати себе злидарями!» [5] Наше по-
коління виховувалось саме на таких обра-
зах, таких, які сповідували ідеали Краси 
Духу, людської гідності, совісті і честі 
Все змінилося. І на превеликий жаль, не 
на краще. Теперішній час змінив багато 
чого. Але небезпечною є втрата, не про-
сто байдужості, а що набагато гірше, саме 
втрата цінності Краси Вірності та Краси 
Духу. Сьогодні житєвозначущі цінності 
значно змінилися. Реалії сучасного жит-
тя затьмарили романтичне сприйняття 
людських відносин, які піднімали людину 
над буденністю і сприяли визначенню іде-
алів-маяків життєвого шляху. З гіркотою 
в серці можна говорити, що й сам провід-
ник Духу О. Гончар сьогодні не на часі.

О. Гончара хвилювала думка: «Як 
бути справжнім, як удосконалитися, як 
мати повестись, щоб відчути себе перед 
лицем Всесвіту вінцем природи? Нащад-
ки прийдуть, спитають колись: ану, яки-
ми ви були? Що збудували? Що зруйну-
вали? Чим ваш Дух трепетав?» Відповідь 
на ці питання сьогодні є досить сумною. 
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ДУХОВНІСТЬ ТА ЦІННОСТІ
Не можна оминути виважені наукові погля-

ди Н. Маслової щодо сучасного стану духовності 
й духовно-моральних цінностей суспільства і 
особис тості. Вона звернула увагу на депривацію 
(втрату) цінностей, смислів, ідеалів, світогляду, 
творчості, відносин любові й дружби між людьми, 
що спричинило духовно-моральний занепад су-
часного суспільства. Автор справедливо зазначає, 
що саме фальшиві цінності призвели до інтеграції 
фальшивих ідеалів, що є надзвичайно небезпечним 
для впливу на свідомість і підсвідомість кожної 
особистості [17, с. 101–105]. Небезпечним є руй-
нівний, аморальний, антиеволюційний характер 
впливу на особистість, який  забезпечується ме-
тодами впливу: підміна цінностей, брехня, хаос, 
розпуста. Заслуговує на увагу аналіз Н. Масловою 
свободи слова, яку вона вважає «абсолютною без-
відповідальністю і з жахливим масштабом амо-
ральності» [17]. Ідеали спотворені всупереч зако-
нам людського суспільства; відбувається підміна 
програми гармонійного розвитку людини дис-
гармонійними, деструктивними. Занепокоєність 
Н. Маслової полягає у висновку: «Це і є антипе-
дагогіка у дії – повне ігнорування психіки людини, 
законів виховання і освіти. А тим самим Всеза-
гальних Законів Світу» [17, с. 27]. Отже, від духов-
ності, від вихованості душі, від її наповненості 
світлом, добром, красою, вищими устремління-
ми і розвиненою культурою почуттів залежить 
статус людини у суспільстві. 

Ставлячи питання про таємниці та справжність 
виховання, Н. Маслова звернула увагу на те, що 
сьогоднішнє молоде покоління втрачає ціннісні 
внутрішні орієнтири, що призводить до втрати ду-
ховно-моральних орієнтирів, ідеалів у внутрішньо-
му світі [17, с. 19]. Вона змалювала схему, на якій 
представлено внутрішньоособистісні рифи су-
часної молоді, до яких віднесла: фізичні захворю-
вання; зниження творчої активності; деградація 
міжособистісних відносин; соціальна непотріб-
ність; деградація життєвих принципів; деграда-
ція світогляду; деградація потенційних можливо-
стей, які подібні до соціальних рифів: відсутність 
цінності фізичного життя людини; відсутність 
цінності творчої праці; відсутність цінності 
міжособистісних стосунків; відсутність розумін-
ня соціальної ролі людини; відсутність життєвих 
принципів і моральних ідеалів; відсутність світо-
гляду віри; відсутність соціального потенціалу 
суспільства, колективу, країни. Втрата ідеалів, 
внутрішньоособистісних і соціальних цінностей 
призводить до світоглядних рифів: фізіологічні 
радощі; праця для заробітку; відношення за розра-
хунками; соціальна роль «шістки»; принципи праг-
матизму; формальний прагматизм віри; фізич не 
існування [17, с. 21].
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У ХХІ столітті в епоху глобалізації і то-
тальної комп’ютеризації сучасної цивілі-
зації панує ненависть, зло, які штовхають 
до військового протистояння народи, що 
колись були братами. Зруйнована ідея Кра-
си Вірності і Краси Духу. Ілюстрацією цих 
подій є вірш Олени Ольшанської, випуск-
ниці Луганського національного універси-
тету імені Т. Г. Шевченка «Донбаська 
пташка», в якому вчителька української 
мови та літератури з великим болем напи-
сала про своє рідне місто Луганськ.

«Не моє. Не веселе. Не місто.
Задзеркалля моє особисте.
Намісили добрячого тіста –
Де сховати від того лице?
Були друзі – і друзів немає.
Був тут дім – тепер дому немає.
Все минеться – все в світі минає,
Але як пережити все це?» [21, с. 41].
Краса Духу виявляється і в єднанні 

Людини і природи. Устами свого героя 
О. Гончар писав; «І самий смисл буття чи 
не в тому, щоб пити красу цих  очей, жити 
у мудрій злагоді з природою, знати насо-
лоду праці і поезію людських взаємин? І 
щоб навчитися цим дорожити, відчути по-
требу все це берегти» [4, с. 3].

Краса Духу в наш час – це чітко визна-
чена громадянська позиція сучасної лю-
дини і розвинене почуття дієвого патріо-
тизму, небайдужості до долі Батьківщини. 
Зразком мужності, високого патріотизму, 
Краси Духу, безмежної любові до України 
є Небесна Сотня. Поетеса Антоніна Ли-
стопад у збірці «Солоний Хрещатик» на-
писала «Реквієм Небесній Сотні»:

«Сиві печалі. Темна скорботність.
Хмари – на серці. Хмари – на сонці!
Сотнику! Сотнику, де твоя Сотня?!
Сотнику, Сотнику, де твої хлопці?...

А мої хлопці – квіти в дібровці.
А мої хлопці – Свічка у Храмі.
А мої хлопці – куля в голівці!
А мої хлопці – між Небесами.

Господи – Боже, в грудях затісно!
Капають сльози. Світу не бачать.
Сотнику, сотнику, що це за пісня?
Сотнику, сотнику, хто се так плаче?!
Плаче Вкраїна.
Плачуть Вкраїнці.

В путь провожають Сотню небесну. 
…………………………………………
Сочиться Пам’ять згустком у рані.
Чути Вселенські Горні Хорали.
Впали – не встали…
Та ж на Майдані!
Волю Вкраїні подарували.
…………………………………………
Що там по щоках котиться з ока?
Сотнику, Сотнику, –  жар! Не журися:
Вже твоя Сотня – дуже високо.
Сотнику, Сотнику, тільки молися.
………………………………………..
А твоя Сотня – Військо Небесне
А твоя Сотня – Янголи Божі …» [14].
Лейтмотивом «Довкілля» є вихован-

ня у підростаючих поколінь національ-
но-культурної ідентичності і безмежної 
любові до України, про що так яскраво 
написала Ліна Костенко і що цитує у 
своїй «Грамматике любви» Віра Ро-
манівна:

«Усе моє, все зветься Україна.
Буває, часом сліпну від краси.
Спинюсь, не тямлю, що воно за диво –  
оці степи, це небо, ці ліси, 
усе так гарно, чисто, незрадливо, 
усе, як є – дорога, явори,
усе моє, все зветься – Україна.
Така краса висока і нетлінна,
Що хоть спинись і з Богом говори» [6]. 
Широко ерудована, всебічно розвине-

на, з високим почуттям громадянськості 
та любові до України, до її культури, 
національних традицій Віра Романівна 
в своїй книжці «Грамматика любви» з 
великим занепокоєнням змалювала без-
радісну картину стану сучасної середньої 
освіти, де «Довкіллю» вже немає місця. А 
«Довкілля» вчило дітей бути людьми май-
бутнього на основі розробленої техноло-
гії «вирощення у дітей життєствердного 
національного образу світу», аналогів 
якої немає у вітчизняній і світовій літе-
ратурі. З великим болем звертається ака-
демік до можновладців, до тих, хто дасть 
можливість дітям здобути освіту ХХІ 
століття. Ось її звернення: «Сокіл-рід: 
здвигни силу свою! Знайди дітей своїх 
– соколів, які захистять свій народ від 
без-образної освіти, від сегментації 
свідомості дітей, перекривають їм до-
рогу в «Окно Овертона» (Вікно мож-
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ливостей)». Краса Духу Віри Романів-
ни – у високому рівні громадянсь кої по-
зиції, глибокому занепокоєнні за стан 
української освіти. У статті «Ще про 
«Трикутник смерті» (кадри, кошти, час) 
україн ської освіти» В. Р. Ільченко нага-
дує, як через зміст освіти можна пря-
мувати до самознищення українського 
суспільства. Мова йдеться про зміст 
освіти і про його небезпечні фактори, 
до яких науковець відносить: «замість 
фундаменталізації змісту освіти як умо-
ви безпеки нації в діючій освіті панує 
фактологічність змісту – близько ста ти-
сяч «основних» понять стандарту освіти 
закладаються в дитячу свідомість, що 
призводить до парадоксального фак-
ту: чим більше дитина знає, тим менше 
вона розуміє. Небезпечною для сучас-
ної освіти є сегментована свідомість, 
якій недоступні високі рівні інтелекту, 
соціальна зрілість, відповідальність. 
З великим занепокоєнням автор гово-
рить про відсутність категорії «образу 
світу» ні в стандарті, ні в програмах, 
ні в підручниках, а в «Довкіллі» якраз 
і представлені технології «неперервно-
го вирощення кожною дитиною свого 
життєствердного національного образу 
світу – від дошкілля до випускаючого 
класу» [6, с. 207-209]. Незважаючи на 
всі труднощі й перепони В. Р. Ільчен-
ко не втратила Краси і Сили Духу в 
боротьбі за достойну освіту для наших 
підростаючих поколінь.

На жаль, про Красу Духу вчених, 
педагогів сьогодні мало говорять, але 
вони не просто достойні, щоб про них 
говорити, але й є ідеальним зразком для 
наслідування для нашої молоді. В кінці 
80-х років ХХ століття в системі серед-
ньої освіти почали з’являтися нові типи 
шкіл – ліцеї, гімназії. Педагогічна думка 
збагачувалася плідними науковими здо-
бутками педагогів-.новаторів. Директор 
Лисичанської школи повного дня №17 
Світлана Василівна Бєлуха своїми не-
втомно-героїчними зусиллями відкри-
ла Лисичанську багатопрофільну гім-
назію і почала активно співпрацювати 

з вишами Луганська. Вдалося створити 
унікальну творчу взаємодію педагогічно-
го колективу, учнів гімназії і викладачів 
університетів, які читали гімназистам за 
рахунок годин повного дня дисципліни 
духовно-морального, загальноультурного, 
естетичного спрямування (змісту), були 
науковими керівниками у юних науков-
ців Малої Академії наук. Це була школа 
Найвищого Інтелекту, Радості, Доброти 
і Краси, яка виховувала не просто добре 
освіченого випускника, а найголовніше – 
Людину майбутнього. Гімназистам чита-
ли курси «Культура почуттів», «Основи 
естетики і мистецтвознавства», «Естети-
ка поведінки», «Золоте правило моралі», 
«Історія культури і мистецтва України», 
«Історія зарубіжного мистецтва», які 
сприяли вихованню у них системи загаль-
нолюдських, національних, духовно-мо-
ральних цінностей, образу людини куль-
тури з високорозвиненими естетичними 
почуттями, почуттями людської гідності, 
відповідальності, патріотизму» дбайли-
вого ставлення до рідних і чужих людей, 
до всього живого, усвідомлення цінності 
людського життя: Людина – найвища цін-
ність  на Землі. 

Світлана Василівна Бєлуха – народ-
ний учитель СРСР, заслужений учитель 
України, кавалер ордена Княгині Ольги, 
Почесний громадянин міста Лисичанська 
створила авторську модель школи Успі-
ху, школу-гімназію, яка за своїм змістом 
і оригінальністю педагогічних рішень є 
неперевершеною в Україні. Випускники 
цієї гімназії – високоосвічені інтелек-
туали, серед яких 49 кандидатів наук, 
кожний третій і четвертий медаліст, у 
кожного п’ятого і шостого червоний 
диплом університету, 420 працюють в 
системі середньої і вищої освіти. Але 
найголовніше те, що увага директора й 
педагогічного колективу зосереджена 
на мистецтві виховання дитячої душі, 
духовності, сердечності, працелюбства, 
смислової краси вчинків, багатства ду-
ховного світу, потреби у «сприйнятті чу-
жої радості як своєї», культури взаємодії 
з іншими людьми. Лейтмотивом педаго-
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стичний настрій і стає «мотиватором» 
установки на успішне навчання. Це – за-
тишний «сімейний будинок», в якому 
панують взаєморозуміння, підтримка, 
доб рота, любов. Сучасний інтер’єр, най-
новіше комп’ютерне оснащення надиха-
ють на серйозну інтелектуальну працю, 
бажання бути сучасним, культуро- і при-
родовідповідним. На це надихає Духовна 
Краса, Краса Духу Світлани Василівни 
Бєлухи, розумом, високим рівнем культу-
ри, сердечністю, материнською любов’ю, 
високим дієвим патртіотизмом, творчістю 
і мистецтвом виховання підростаючих 
поколінь якої, здійснюється самореалі-
зація Людини як найвищої цінності жит-
тя, яка прагне до ідеалу, удосконалення, 
успішності, творчості, реалізації життєвих 
планів, повноцінного людського щастя. 
Навіть в страшні часи військових дій в 
Лисичанску Світлана Василівна зуміла 
зберегти не тільки свою Красу Духу, а й 
Красу Духу гімназії, якій вона присвятила 
все своє життя.

Краса Духу пов’язана з любов’ю до лю-
дини, побудовою свого  життєвого шля-
ху на засадах устремління до вершин, з 
прагненням до самовдосконалення навіть 
через біль. Сьогодні варто говорити про 
Красу Духу вчителя, вчителя-модиста, 
заслуженого вчителя України, кандидата 
педагічних наук, Лицаря Гуманної Пе-
дагогіки Світлану Андріївну Сироїж-
ко, яка в Донецькому ліцеї «Коллеж» 
утверджувала ідею «Завтра починається 
сьогодні з краси Духу вчителя». Будучи 
активним послідовником гуманістичної 
педагогіки Шалви Амонашвілі, вона взяла 
собі в спільники Знання, Слово, Мудрість, 
Щедрість, Доброту, Безкорисливість, Нат-
хнення, Творчість, Цікавість, Віру, Надію, 
Любов і Гумор. Вона вважала за необхід-
не користуватися сходами Духовного зро-
стання, а ці сходи є молитвою, яка благо-
словляє вчителя на духовну взаємодію зі 
своїми учнями. Це молитва Ш. О. Амона-
швілі: «Господи! Якщо ти створив нас за 
Образом і Подобою Своєю, значить, за-
родок зерна Культури є Воля Твоя в нас. 
І якщо спрямував нас на шлях учительсь-

гічних зусилль Світлани Василівни та її 
однодумців-колег є невпинне прагнення 
зробити дітей щасливими, щоб їхні мрії, 
намічений життєвий шлях реалізовува-
лися, щоб створена в гімназії атмосфера 
краси, довіри, культури взаємин, доброта 
і справедливість слугували самовдоско-
наленню особистості. 

Ця невеличка на зріст жінка має мо-
гутню силу Духу, незламність і наполег-
ливість у досягненні мети, нескінченні 
прагнення до вершин досконалості. Її 
Краса Духу – це невтомні пошуки педа-
гогічних інновацій, самовіданна любов до 
дітей, які для неї завжди були рідними. 

Пригадується чимало історій, якраво 
свідчать про багатство внутрішнього світу 
прекрасного педагога, керівника іннова-
ційного закладу, яка кожний день твори-
ла подвиг в ім’я розквіту дитячих душ, їх 
розуму і таланту. Незважаючи на всі труд-
нощі, гімназія стрімко розвивалася і сла-
вилася своїми інноваціями завдяки Духу 
Людськості, який був створений мудрим 
шукачем нових тернистих шляхів педа-
гогічної творчості, мистецтва виховання 
Людини Світланою Василівною Бєлу-
хою. Її Краса Духу полягає у безмежній 
самовідданості дітям, відповідальності за 
їх майбутнє та служіння їм. Вона має не-
вичерпний творчий потенціал. На кожний 
день в гімназії нова мелодія шкільного 
дзвінка; при складанні розкладу уроків 
ураховується темперамент учителя, щоб 
один за одним не були в класі однотип-
ними (флегматики, меланхоліки). Кожний 
день вона додає «йоту нового» в життя 
гімназїї. Її кредо – невпинна творчість, яка 
слугує щасливому дитинству гімназистів і 
рухає їх по шляху досягнення життєвозна-
чущих ідеалів.

Світлана Василівна створила особли-
вий  стиль життя гімназії на основі «жи-
вої педагогіки», високодуховної взаємодії 
дітей, батьків, вчителів. У центрі цього 
трикутника – дитина, якою опікуються і 
батьки, і вчителі у тісній співраці. Пере-
ступаючи поріг гімназіїї, учень потрапляє 
в естетичне середовище, такий культур-
но-освітній простір, який створює оптимі-

Духовність – ідеал вдаємодії людей усього світового товариства
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кий, значить, Воля Твоя, щоб пробуджува-
ли ми в Дитині Дар Твій. Але дай нам сили 
розкрити його в самих себе, і дай нам му-
дрість, щоб пробудити Чудовий Зародок в 
дітях наших. Да буде Земля Твоя на Небе-
сах Сяючої Зіркою Культури! Амінь!» [24, 
с. 50]. 

Сформувати Духовність у дітей вчи-
телька прагне через Красу думки і Красу 
слова, а уроки вона проводить як уроки 
вселенської душі, як пошуки гармонії і 
таємничого смислу [24, c. 134]. Специ-
фічна особливість і оригінальість пе-
дагогічної творчої Світлани Андріїв-
ни полягає в оригінальній методиці 
викладання літератури. Вона взяла на 
озброєння біоадекватну методику ака-
деміка Н. В. Маслової, яка передбачає 
налаштування частот біостеми «Люди-
на» на індивідуальні ритми, які закла-
дені в ній природою. Оригінальність цих 
методик створює в органічну взаємодію 
обох півкуль головного мозоку, що за-
безпечує цілісність мислення. Вчені 
визначають ритми головного мозоку 
(бета-ритми, альфа-ритми, дельта-рит-
ми, тета-ритми), які сприяють активіза-
ції творчого мислення.

Світлана Андріївна виявила, що на 
біоадекватному уроці уявлення про 
нав чальну інформацію формується в 
зоні комфортного мислення в режимі 
альфа- і тета-хвиль, що зумовлює гар-
монійне поєднання тіла, мозоку і душі. 
Нетрадиційно звучать її біоадекватні 
уроки, особливістю яких є робота з мис-
леобразами, які забезпечують завдяки 
почуттям цілісний образ того, що вив-
чається і спирається на спомин раніше 
сприйнятих відчуттів явищ, предметів, 
подій та надходження інформації при-
родними каналами. Заслуговує на увагу 
інформація, яка розкриває смисл і про-
цес використання мислеобразів – «ство-
рення мислеобразів здійснюється у фор-
мі приємної внутрішньої мандрівки до 
власного духовного світу», що забезпе-
чує і можливість пошуку на творчому 
рівні ідеалів особистості. Н. В. Маслова 
опорні образи, які наповнені вичерпною 
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інформацією в певному алгоритмічно-
му порядку, назвала образонами. Но-
визна наукового підходу до викладання 
уроків літератури у С. А. Сироїжко по-
лягає в тому, що ці уроки є «творчість 
на всіх рівнях буття, навчання і вихо-
ванн цілісної особистості у відповід-
ності з Загальними Законами Світу, За-
гальними Законами Людського Співто-
вариства і спеціальними законами пе-
дагогіки, психології і фізіології» [24, 
c. 137].

Новаторство вчителя полягає у ство-
ренні для учнів поля творчості й ут-
вердження Краси Людського Духу через 
оригінальні форми уроків: уроки-пор-
трети, уроки-мандрівки, уроки-пошу-
ки, уроки-вичення художнього образу, 
уроки-краси, мистецтвознавчий колаж, 
уроки-майстерні, розгляд естетичних 
позицій письменників, урок-удоскона-
лення, урок-провокація, уроки-почут-
тів – сповіді, вдячності, інтриги, од-
кровення, оберігу, доброти, молитви, 
пам’яті, мудрості тощо. Специ фічність 
цих уроків – спрямованість на форму-
вання духовно-морального і естетичного 
світогляду учнів з опорою на уявлювані 
образи. Учитель пропонує дітям педаго-
гічні вправи, що передба чають спільне 
переживання вчителя і дітей за чистоту 
помислів і дій. 

Краса Духу вчителя полягає і в мис-
тецтві виховання Краси Духу вихован-
ців. Світлана Андріївна сприймає Красу 
Духу як універсум педагогічної Культу-
ри. Вона в своїй діяльності акцентує ува-
гу на необхідності культуроформування 
Краси Духу у вихованців через такі до-
брочинності – Краса, Віра, Надія. Кож-
на з цих доброчинностей виражає зміст 
Краси Духу. Педагог наголошує – силою 
Духу є Краса. Педагогічна віра в учня за 
Ш. Амонашвілі, виявляється у вмінні 
вчителя «домальовувати» образ учня, ре-
зультатом віри є Надія. Красу Духу вчи-
теля, як уважає Світлана Андріївна, відо-
бражено у словах І. Ільїна: «Це ніби-то 
Духовні Руки, якими людство бере світ»; 
найтонша енергія: психічна, полум’яна, 
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сердечна енергія свідомості; енер-
гія, яка сприяє вихованню у дітей 
найвищої радості; найвищий прояв 
педагогічної культури».

Треба сприйняти душею, сер-
цем, розумом і мудрістю Всім, хто 
причетний до виховання Людини, 
вірш Л. Дмитрієвої «Наказ вчите-
ля», в якому вчитель постає в об-
разі птаха і який є життєвим кредо 
С. А. Сироїжко:

      «Как надо высоко летать,
      чтобы однажды осознать,
      что смерть,
      как камень с высоты –
      то слишком просто; 
    что во сто крат труднее жить.
У самой у земли
расправить крылья – 
и вновь взлететь!
Как нужно высоко взлететь!
Как долго жить.
Как многого желать.
Как тяжко заблуждаться.
Чтоб это
Вот в таком полёте 
Осознать!
      Не падай,  птица!
      Но лучше приготовься к бою.
Зло на Земле достигло апогея,
И в битве с ним
Бесценно  каждое крыло» [8].
Краса Духу вчителя, викла-

дача університету полягає в тому, 
що «це – Цілий Світ, де очі Сер-
ця досягають яснобачення. Це 
прекрасна держава, повелитель 
якої – Краса. Увійдуть в цю дер-
жаву Діти, Студенти – і все 
зле, зайве, несправжнє, брехли-
ве знімається ніжною любов’ю 
Вчителя. І замисляться діти – 
глибоко прозрівши. Захочеться 
тиші, покою, миру, щоб ніякий 
шорох не порушив прекрас-
ної людської думки, не запилив 
Красу Духу … Не падай Білий 
Птах!» [24, с. 162].

Краса Духу є ознакою Люди-
ни, яка прийшла в наш земний 
Світ вносити вищі космічні енер-
гіїї для створення ноосферної 
цивілізації.
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Галина Шевченко
КРАСОТА ДУХА УЧИТЕЛЯ: теория и практика
Обстоятельный научный экскурс в проблему ду-

ховности человека, его природы, собственные представ-
ления феномена «духовности», квинтэссенцию которых 
представлено в статье авторским определением понятия 
«духовности», позволили автору предложить украинско-
му учительству научные основы воспитательного про-
цесса, призванного рождать «человеческое в человеке», 
возрождать духовность как воплощение лучших образцов 
человеческого поведения с позиций Красоты человеческо-
го Духа.
Автор отмечает, что у подрастающих поколений необхо-
димо воспитывать Красоту Духа, начиная уже с дошколь-
ного и младшего школьного возраста. Как это делать в 
учебных заведениях, иллюстрирует на конкретных при-
мерах альтернативного воспитания, осуществляемого 
академиком АПН Верой Ильченко, директором-новатором 
Светланой Белухой и учителем-методистом Светланой 
Сыроежки. Автор отмечает, что о Красоте Духа ученых, 
педагогов сегодня мало говорят, и убеждает читателя, что 
это следует делать, потому что для нашей молодежи они 
являются идеальным образцом для подражания. Статья 
заинтересует и ученых, исследователей проблем духо-
вности, и практиков-новаторов, учителей, сознательную 
украинскую общественность.
Ключевые слова: человек как космопланетарное явле-
ние, духовность, калокагатия, «живая педагогика», жиз-
ненная энергия, красота и дух, альтернативное воспита-
ние, учитель – идеальный образец Красоты Духа.

Halyna Shevchenko
BEAUTY OF TEACHER’S SPIRIT: THEORY 
AND PRACTICE

The fundamental scientific insight into the problem of 
spirituality of a Human Being, his/her nature, his/her own 
vision of such a phenomenon as ‘spirituality’, the quintessence 
of which was presented by the author’s definition of the notion 
‘spirituality’, enabled the author to provide Ukrainian teachers 
with scientific backgrounds of the bringing-up process the aim 
of which is to arouse ‘humane features in a human being’, 
revitalize spirituality as the embodiment of the best patterns 
of human behavior through the spectacle of the Beauty of the 
Human Being’s Spirit.
The author stresses that it is necessary to bring up the beauty 
of the Spirit in our next generation staring from the preschool 
and primary school ages.
As to the problem of how to do this in educational institutions, 
the article gives specific examples taken from alternative 
education, which is carried out by the academician NAPN 
Vera Ilchenko, the director-innovator Svetlana Belukha and 
the teacher-methodologist Svetlana Syroizhko.
It is pointed out that nowadays we speak very little about the 
beauty of the Spirit of scientists and teachers, and the reader is 
being convinced that they are worthy to be spoken about being 
ideal role models for our youth. 
The article will be interesting for scientists, researchers of 
the problems of spirituality, and practitioners-innovators, 
teachers, conscious Ukrainian society.
Key words: human being as a cosmoplanetary phenomenon, 
human heart, spirituality, vital energy, kalokagathia, «living 
pedagogy», beauty and spirit, alternative education, the 
teacher as the perfect example of Beauty of the Spirit.


